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Présentation du probléme

Cn s'intéresse & la nouvelle conceplion d'un ressort hélicoidal. Notre objectif est de minimiser le volume de ce ressort
soUs un cas de charge traction/compression constant (Figure 1 ).

FIGURE 1 — Conception d'un ressort

Ce probléme dépend de difiérentes grandeurs.
— ke nombre de spires actives du ressort z; € [2;15)
— Le diamétre moyen de 'enrculement a3 € [(1.25; 1.3
— Le diamétre du fil z; € [6.05;2].
Le volume du ressort est exprimé en fonction de X = (21, 23, 23) comme suit :

V(X)) = (23 +2) 2o 2%
Le cahier cahier des charges est extrémement précis en terme de contraintes mécaniques qui vont se traduire :
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Etude du probléme d’optimisation
Notre objectif est de minimiser le volume de ¢e ressort sous un cas de charge traction/compression constant.

1. Combien de variables d'optimisation comporte ce probléme ?
ai. Q2. Q3. 24,

2. Les variables de ce problémes sont :
0 continues.
O discrétes.
Q hybrides.

3. Quelle est fa fonction objectif de ce probléme ?

[Réponse] :

AT I = g (=T 670 )2 H 5113




MNS0 Final

4. Nous nous intéressons de plus prés A cette fonction. Cette fonction objectif est
1 linéaire.
4 non-lindaire.
1 différentiable.
0 non-différentiable.

5. Ce probiéme d'optimisation comporte :
O 6 contraintes linéaires.
Q 6 contraintes non-linéaires.
1 3 contraintes lindaires et 3 contraintes non-linéaires.
O 6 coniraintes linéaires et 3 contraintes non-linéaires.

Optimisation classique

Nous souhaitons, dans un premier temps, résoudre ce probléme d'optimisation par des méthodes dites classiques.

6. On commence par une méthode déterministe de type gradient associée & une méthode de pénalisation. Présenter le
pseudo code d'une telle résolution.

[Réponse] :

7. On souhaite maintenant mettre en ceuvre une métaheuristique & base de population. Expliquer rapidement le principe
général de ces approches (sans rentrer dans le détail!).

[Réponse] :

6/13
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8. Quels sont leurs avantages ?

[Réponse] :

9. Quels sont leurs inconvénients ?

{Réponse] :

R LTI =S O o (=T 4o 1 713
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Géneralitées

1. En quoi consiste la méthode de surface de réponse :
O & réduire le nombre d'itérations en optimisation.
O & construire un modele approché plus précis.
O A utiliser une approximation quadratigque.
O Aucune des réponses précédentes.

2. La méthode RSM est particuliérement adaptée aux situations ol
O La (les) fonctions objectifs et contraintes sont fortement non linéaires
U 1l existe une forte interaction entre es variables.
0 Le nombre de varlables est élevé
0 Aucune des réponses précédentes.

3. La méthode des moindre carrées consiste A :
G Minimiser 'erreur entre les la fonction exacte et 'approximation.
Q Minimiser le bruit dus aux effets numériques tel gue le maillage.
Q Choisir Fappreximation la plus adaptée
Q) Aucune des réponses précédentes.

4. Expliquer les grandes élapes de transformation du probléme initial pour arriver & un probléme a résoudre de la forme.

M = {A} = {B}

[Reponse] :

5. Citer deux avantages de {a méthode de surface de réponse par rapport & une méthode a gradient.

[Réponse] :

6. Donner les trois grandes étapes de nécessaires pour résoudre un probléme par la méthode de RSM.

[Réponse] :

I Lo = O (<7 1o S 11413
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7. Quelle sont les deux paramétres importants pour le choix de la méthode d’échantilionnage 7

[Réponse] :

Résolution par Surface de réponse

— Objectifs : Utiliser la méthode de surface de réponse pour trouver les valeurs optimales de la fonction f(z) donnée
par
f(z) =2 — 5a* + 8x*

— Démarche : Faire passer une courbe d'un type donnée {approximation quadratique p{z)) « au plus prés » des points
expérimentaux, en utilisant la méthode de moindre carrées

8. Quelles sont les variables d'optimisation et la fonction objectif de ce probléme ?

[Réponse] :

9. Utiliser un échantiionnage & trois niveaux, borné entre 0.1 et 0.7 et évaluer la fonction objectif ¥ = f{=;).

[Réponse] :

10. Déterminer M et B, sachant que la résolution de ce probléme conduit & la résolution du probléme linaire : M = {A} =

{B}
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[Réponse] :

11. Déterminer les coefficients de I'approximation quadratique ag, a; et as.

[Réponse] :

12. Déterminer la valeur de = qui minimise la fonction f ().

[Réponse] :

0TI =TT o O 13/13







